

— Чемпионат мира и Европы по хоккею в Праге очень интересный и напряженный, в каждом матче — отчаянная борьба за победу. Чемпиона определит лучшая физическая готовность игроков, которая решающим образом скажется в конце турнира.

Это мнение старший тренер сборной Чехословакии Карел Гут высказал в середине пражского турнира. Сдерживая радость от успеха в матче с советской командой, давшей хозяевам состязаний реальные шансы на сохранение звания сильнейших в мире, он сделал упор на то, что турнир еще не окончен.

Исход спора за первенство в мире был неясным до последней секунды заключительного матча. Турнир получился боевым, упорным, и ни одна из команд не сумела избежать в нем поражения.

Такова итоговая оценка соревнования, данная старшим тренером сборной СССР Виктором Тихоновым на последней пресс-конференции в Праге. Уже при-

кость игры. Может быть, она даже достигла своего апогея. Во всяком случае, председатель тренерского совета хоккеистов Чехословакии Владимир Костка считает, что приемами силовой борьбы игроки всех команд овладели настолько, что дальнейший прогресс тут уже не нужен и даже вреден, ибо приведет к снижению скорости и комбинационности игры, а также ее зрелищности. Так вот, именно в условиях обилия жестких силовых приемов и выдвинулось на передний план значение боевитости и игровой дисциплинированности хоккеистов.

Вспомните хотя бы пражские матчи нашей сборной с канадцами. В конце первого из них соперники обрушили на ворота Третьяка такой шквал атак, какой ни одна команда не в состоянии выдержать. Эта вспышка игровой страсти, натиск отчаяния, помноженный на высокое мастерство молодых профессионалов, жаждавших получить мировое признание, на какой-то момент даже вывели их в счете вперед (2:1). Тренер канадцев Гарри Хаузелл признался, что в тот момент

Лучшим защитником пражского чемпионата мира признан Вячеслав Фетисов. На этом снимке он ведет борьбу с чехословакским форвардом Марианом Счастным (18).

поражением команды в матче и поставило ее в сложнейшие условия в борьбе за победу на турнире.

Горький урок пошел впрок. Во втором матче со сборной Чехословакии советские хоккеисты проявили образец упорства, бесстрашия и дисциплинированности. В напряженнейшем поединке сборная СССР ликвидировала прежний дефицит в две шайбы и от праздновала заслуженную победу. Решающую роль в этом самом важном для нас матче со сборной ЧССР сыграло первое звено нашей команды. Тренеры Виктор Тихонов и Владимир Юрзинов неизменно выпускали на лед опытных форвардов



ТРУДНЕЕ БОРЬБА-РАДОСТНЕЕ ПОБЕДА

ведя команду к победе, советский тренер подчеркнул в первую очередь то, что в лице чехословацких хоккеистов мы имели достойных соперников.

Как видите, наставники двух сильнейших хоккейных дружин признали примерное равенство сил. Признали именно в те моменты, когда обстановка побуждала каждого тренера, казалось бы, заявить о превосходстве своей команды. Трезвый тренерский ум всегда устремлен в будущее, многолетний опыт учит не почивать на лаврах, а глядываться в перспективу.

Силы советской и чехословацкой сборных были приблизительно равны. Это подтвердили итоги состязания: для выявления победителя пришлось считать не только набранные в турнире очки, учитывать не только результаты личных встреч сборных СССР и Чехословакии и разницу шайб в этих двух матчах, но и принять во внимание заброшенные и пропущенные шайбы во всем чемпионате. И все-таки при одинаковых возможностях на высшую ступень пьедестала почета встали советские хоккеисты. Чем объясняется наш успех?

Карел Гут, дав интервью еще в ходе пражского турнира, отметил возросшую, по сравнению с чемпионатом в Вене, игровую дисциплинированность советских игроков, их волевую стойкость и боевитость. Этому качеству хоккеистов сейчас стали придавать решающее значение все без исключения тренеры.

Ныне значительно возросла жест-

уже не сомневался в удаче. Но высокие боевые качества наших игроков помогли им победить в неблагоприятно сложившемся окончании матча, и Виктор Тихонов посчитал это важнейшей причиной успеха.

Особенно велико значение психологической готовности, боевой настроенности игроков в тех матчах, где встречаются равные соперники. Такими соперниками для наших хоккеистов были игроки сборной Чехословакии.

Вернемся на минуту к первой встрече сборных СССР и Чехословакии. В том матче радости и горечи в душе наших любителей хоккея бесконечно сменяли друг друга. Несмотря на некоторое игровое превосходство нашей команды, в счете повели соперники. Но обилие длинных пасов, стремительных атак, остроумных разыгрышей шайбы в чужой зоне и мощных бросков советских хоккеистов внушало надежду. И действительно, вроде бы наступил перелом: вперед вышла сборная СССР. Последующий успех сравнявшего счет Черника представлялся временным, случайным. Но тут-то и сказала решающее слово психология. Наш хоккеист проявил невыдержанность. 5-минутное удаление игрока без права замены. Игра советской сборной расстроилась, хоккеисты устали обороняться в меньшинстве, пропустили шайбу и в дальнейшем не смогли выправить положение. Так секундное ослабление контроля над собой игроком обернулось

Михайлова и Петрова с защитниками Цыганковым и Фетисовым, когда становилось особенно тяжело, то есть при удалениях наших хоккеистов. И хотя игроки первого звена сами лишь однажды нарушили правила, они еще шесть раз расплачивались игрой в меньшинстве за нарушения, допущенные хоккеистами других пятерок. Ветераны в самых трудных условиях не только отстояли свои ворота, но и забили гол численно превосходящему сопернику, доведя преимущество в счете до двух шайб.

К этой победе советскую сборную искусно направляли наставники нашей команды, которым удалось подвести подопечных к пику спортивной формы именно к важнейшим матчам турнира. Еще в ходе первых игр сборная СССР грешила немалыми недочетами. На послематчевых конференциях Виктор Тихонов, оставшись в тесном кругу советских журналистов, неизменно называл проблемы, которые предстояло решать команде. И только по окончании своего предпоследнего в турнире матча, в котором наша команда победила шведов 7:1, тренер не критиковал действия подопечных, а заявил, что остался доволен и результатом и содержанием игры.

Известно, что высшая спортивная форма хоккеистов — явление сложное и капризное. Для большинства тренеров национальных сборных сложность именно в этом: все настраиваются достичь высшей формы к турниру, но часто



какие-то новые факторы сбивают команду с уже выверенного, казалось бы, пути.

Возьмите, к примеру, сборную Финляндии. Чехословацкие спортивные журналисты назвали ее самой сильной в мире командой... первых 30 минут матча. Не измотай финнов канадцы в своей игре с ними, то, по мнению моих чехословацких коллег, сборная Финляндии от праздновала бы победу в последующей встрече с командой ЧССР. Согласитесь, что основания для такого суждения были: во втором периоде финны выигрывали у хозяев турнира три шайбы, однако под конец не выдержали физического напряжения и потерпели неудачу.

Тренерам сборной Финляндии не удалось удержать на высоком уровне физические кондиции своих игроков. Блеснув в начале турнира высоким мастерством, боевитостью и силой, финны отыграли у канадцев проигранный было матч, но затем от встречи к встрече все меньше времени выдерживали напряжение борьбы. Дело дошло до того, что им грозил переход в группу «Б», и избежать этого финнам удалось лишь в последнем матче: они победили сборную ГДР и лишь на одно очко ее опередили (место сборной ГДР на московском хоккейном чемпионате мира и Европы 1979 года займет команда Польши).

Сборная Чехословакии к двум предшествующим чемпионатам мира физически была подготовлена прекрасно. Но на

этот раз какие-то факторы, еще не разгаданные Карелом Гутом, вмешались в тренировочный процесс и ослабили силы игроков. Последние матчи турнира хоккеисты ЧССР проводили с большим трудом, достигали побед над сборными Канады и Швеции лишь на финише.

На плечи чехословацких хоккеистов легла дополнительная психологическая нагрузка. Отстоять звание чемпиона труднее, чем его завоевать. Родные стены обязывали победить. А преимущество в два очка мешало до конца настроиться на упорную боевую игру.

Сборная СССР, наоборот, от матча к матчу набиралась сил. Трудные стартовые игры с американскими и западногерманскими хоккеистами приучили игроков к мысли, что на турнире легких побед не будет. К заключительному матчу с хозяевами чемпионата наши игроки пришли более свежими, задорными, уверенными в своих силах.

Советские тренеры учили опыт подготовки команды к прошлогоднему венскому чемпионату мира. Тогда сборная СССР блестяще, с большим преимуществом в счете одолела всех соперников в первой половине соревнований. Однако к финишу ветераны команды заметно сдали физически, да еще дело усугубили тактические ошибки во встрече со шведами. Ныне процесс подготовки нашей сборной к чемпионату был изменен в своей заключительной части. Вот что рассказал об этих изменениях начальник

Управления хоккея Спорткомитета СССР Вячеслав Колосков.

— В прошлом сезоне мы дали хоккеистам сборной слишком большую нагрузку на предстартовом этапе. В нынешнем году форсировали нагрузку в начале этапа, а затем начали ее постепенно снижать. В Праге в межигровые дни, если требовалось, давали игрокам отдохнуть. Накануне последнего матча отвлекли хоккеистов от игр, сходили в зоопарк, а в день игры провели легкую разминку. В остальном мы готовились к чемпионату мира по тем же планам, что и в прошлом году, ибо были уверены в их принципиальной годности.

Удачно выступили на чемпионате молодые хоккеисты советской сборной и дебютанты — Фетисов (директорат турнира назвал его лучшим защитником), Первухин, Владимир и Александр Голиковы, Билялетдинов, Макаров. Присутствовавший на играх наш знаменитый хоккеист Александр Рагулин считает, что именно сплав молодости и опыта в оборонительных линиях нашей команды оказался наиболее прочной преградой для всех соперников. И если в Вене наши защитники допускали грубых ошибок больше, чем чехословацкие, то в Праге сыграли лучше, чем оборона хозяев чемпионата мира.

Продолжение

ТРУДНЕЕ БОРЬБА-РАДОСТНЕЕ ПОБЕДА

Окончание

пионата. Самым жестким из наших защитников Рагулин назвал Билялетдинова.

Но в передней линии новички нашей сборной еще не сравнялись в игровой опытности с ветеранами. К примеру — братья Голиковы. Они заняли прочное место в третьей тройке, на равных боролись с самым сильным противником. Даже забили гол в ворота Холечека в решающей встрече и не пропустили шайбу в своих микроматчах, однако каждый из них дважды нарушил правила, да еще молодой защитник их пятерки Билялетдинов «заработал» 2-минутное удаление. Вот и посчитайте: 10 минут штрафа пришлось на долю третьего звена и только 4 штрафные минуты — на счету первой и второй пятерок.

Молодой дебютант Макаров смотрелся на поле эффектно: быстрый, техничный, напористый, боевитый, с оригиналь-

хоккеистов. У них в детских школах хватает времени для полноценного обучения молодых игроков на льду. Приходя во взрослую команду, юниор уже умеет кататься, и обводить, и бросать по воротам, и играть в рамках любой тактической схемы. Шведские подростки за сезон участвуют чуть ли не в 80 матчах и в юности набираются большого игрового опыта. Нам же еще предстоит решать «проблему льда».

Прежде мы брали верх над соперниками благодаря превосходству в скорости бега и выносливости. Помню, в сборной Швеции постоянно оказывалось по 4—5 игроков-тихоходов. Теперь же попробуй догони молодого шведа! Да и другие команды сравнялись с нами в скорости катания. Тем более важно для нас готовить разносторонние хоккейные ре-

Нельзя выпускать шайбу на «пятачок». Поэтому за воротами Владислава Третьяка так ожесточенно ведет борьбу с канадцами Зинетула Билялетдинов (14).

вой пятерки Глинка не только лидер атаки, но и искусный диспетчер. С его пасов быстрые крайние нападающие Поязар и Рихтер или Новы забили немало голов. Тройка Новака (крайние Мартинец и Эберман) уже восемь лет играет в одном составе. Все форварды, быстрые и техничные, сильные в комбинационном нападении, которым диригирует Мартинец. Звено братьев Счастливых с Черниковым на левом фланге — олицетворение быстроты, мощи, жесткости и напора. У них не увиши замысловатых комбинаций, зато атаки очень результативны.

Канадские профессионалы впервые завоевали бронзовые награды. По общему мнению тренеров всех остальных команд, нынешняя сборная Канады — сильнейшая из всех, что приезжали на чемпионат мира. На этот раз канадцы придерживались европейского стиля игры: коллективного, комбинационного. Высокая индивидуальная подготовка игроков облегчила им переход к новой тактике. Если в Вене отдельные «звезды» тружились только в нападении, то теперь молодые хоккеисты и ветераны активно действовали и в обороне. Особенно смело и старательно канадцы играли перед своими воротами.

Гарри Хаузелл дал хоккеистам строгий наказ не допускать грубости. Прошлогодний чемпионат мира убедил его, что грубо не выигрываешь — она оборачивается голами в свои ворота. Молодые игроки добросовестно старались не угодить на скамью оштрафованных и даже в пылу силовой борьбы выполняли тренерский наказ... процентов на восемьдесят.

«Тре крунур» сделала два шага назад. Виной тому слабая физическая подготовка игроков (прежде всего прибывших из-за океана Хегльста, Острёма, Брасара, Р. Эрикссона и К.-Э. Андерссона) к длительному турниру. В остальных компонентах игры шведы никому не уступали. Более того, им не было, пожалуй, равных в комбинационном розыгрыше шайбы в чужой зоне. Мягкие, расчетливые пасы под клюшкой и коньками соперников на свободное место со временем выходом туда партнера — вот что позволяло им долго контролировать шайбу вблизи чужих ворот и тщательно готовить завершающий бросок. Они традиционно сильно играли клюшками и в обороне. Александр Рагулин подметил у них новый тактический нюанс: вся пятерка концентрировалась перед своими воротами, и лишь при угрозе броска один из шведов выходил на соперника с шайбой. Не зря тренер советской сборной Виктор Тихонов, планируя тактику игры с «Тре крунур», отказался от варианта «игрок в игрока». Иначе шведы могли бы получить перевес благодаря высокому индивидуальному классу своих хоккеистов.

Следующий чемпионат мира и Европы состоится в Москве с 14 по 26 апреля 1979 года. Перед нашей сборной, по словам Виктора Тихонова, стоит немало проблем. Необходимо сбалансировать игру в атаке и обороне, научиться быстрее и четче переходить от обороны к атаке и наоборот.

Уже сейчас все кандидаты в сборную должны добросовестно трудиться над повышением мастерства, уже сейчас поставить перед собой цель подойти к турниру в наилучшей спортивной форме.

Владимир УЛЬЯНОВ,
спец. корр. «Спортивных игр»



ной обводкой. А вот мнение Виктора Тихонова.

— Макаров не понимал тонкостей игры по некоторым тактическим схемам. Например, в обороне откатывался перед соперником в свою зону, как это практикуется в челябинской команде. А по нашему плану нужно было вступать в борьбу перед синей линией. Ведь только впусти, к примеру, шведов в нашу зону — они тут же натворят бед. Пока мы не создадим единую хоккейную «школу», где бы молодежь получала разностороннее тактическое образование, наша сборная будет постоянно испытывать трудности при обновлении состава.

Подобные трудности не смущают шведских, финских или чехословакских

звери. Пока же мы уповаем больше на талантливость своих игроков.

Сборная Чехословакии по сравнению с прошлогодним чемпионатом мира тоже сделала шаг вперед, и прежде всего в психологической подготовке. В Вене для сборной ЧССР камнем преткновения были жестко и грубо игравшие канадцы. В Праге хозяева турнира отличились несгибаемой волей к победе, стойкостью и мужеством и вырвали победу у традиционно неудобного соперника, пsonачально захватившего инициативу.

По мнению канадского тренера Гарри Хаузелла, сборная ЧССР больше всего забот сопернику доставляла разноплановостью игры своих звеньев. Мощный, быстрый и техничный центрфорвард пер-